

二十二、学会满足

“我已经学会了”是一种颇具力度的表达。甚至在说完整句话之前，有些事情就已经很明显了。很显然说话者已经由于某种原因而发生了改变，很显然他认为自己明白了以前一直不明白的事情。这样的语言表达也说明说话者的思想还没有变得陈腐、封闭。但是，我们却无法从中看出这种改变是好还是坏，是值得的还是没有用的。似乎一些人把一生的时间都花费在对鸡毛蒜皮小事的追求上，难道不是吗？他们学会了很多东西，但都是那些心智健全的人所能想象得到的，没什么差别。

学习固然重要，但学习正确的知识更为重要。

“你关爱”

保罗把他那美妙的学习蓝图设立在腓立比教会所给予的关爱和帮助的框架内。他在《腓立比书》第4章第10节中说道：“我靠主大大地喜乐，因为你们的思念我的心如今又发生；你们向来就思念我，只是没得机会”。根据《腓立比书》第4章第15节所言，这是唯一的一个曾经为保罗初传福音时提供捐赠的教会；然而那已是一段时间以前的事了。当捐赠品被送到时，它的含义已远远超出了赠品本身。那是一种关爱的体现。

当然，即便是保罗被关在罗马的监狱里，他也会感觉到孤独和寂寞。在这种环境中，也容易使其产生一种被遗忘的感觉。他们的“爱心包”将给他带去一份热情洋溢的爱，而这将会影响到他的人生态度。

请注意，当保罗提到自收到上一个赠品到现在

已经有一段时间了的时候，他迅速的补充道：“只是没得机会”（4章10节）。我不知道这其中的缘故。也许他在《哥林多后书》第8章第2节中所说的“极穷之间”也同样在困扰着他们，也许有其他情况使他们无法捐赠。保罗希望能为未捐赠寻找一个理由，这简直太了不起了。他热爱腓立比教会，而且十分关心他们。他并没有因为他们不捐赠而挑剔，而是设法理解他们的苦衷。

当一些能影响他们命运的罪恶问题出现时，保罗就把他们指出来，使其得到更正。当他们的过失是类似不给他帮助的人性问题时，他就很快原谅了他们。多么了不起的待人方式。在这方面，我们的表现常常是恰恰相反。当我们发现教友生活中的罪恶时，我们不愿提及它并且尽量

量不予以理会。如果本身出现了一些问题，并感觉受到了教友的轻视，我们便会将其放大以至于破坏了我们之间的关系。

我们经常想做一些好事，但往往没有机会。这对我们自身来说很容易体会得到，但发现其他人身上也同样缺乏机会却很困难。

“不要误解我”

即便是感谢，也有被误解的可能。保罗想让他们知道他的感激之意，但是 he 不想让任何人以为他还想要赠品。他并不想利用他们的慷慨让他们定期捐赠。我发现当我向某个我崇尚的事业捐赠时，就会在收到感谢信的同时接到另一个请求或另一封信件，措辞巧妙地或不是很巧妙地提醒你尽快再次捐赠。而保罗

“我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。……或饱足、或饥饿、或有余、或缺乏，随事随在，我都得到了秘诀”。

腓立比书4章10-12节

想表明他不想传达这种意思。

他说：“我并不是因缺乏说这话，我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了”（4章11节）。他不请求对方给予更多的资助，不是因为不需要，而是因为他已学会了满足。

什么是满足？

或许保罗的躬亲示范是理解满足的最好方法。他宣称：“我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富，或饱足、或饥饿、或有余、或缺乏，随事随在，我都得了秘诀”（4章12节）。

满足不是无论事情有多么糟糕，都学着对其感到满意。不是当情况不好时，都假装很好，也不是只看问题积极的一面。

满足是正视事情真实的一面，并以一种忠实于上帝的心态在那种环境中坚持下去，而不是让其消磨你的意志。即使你一无所有，满足也会让你感到富有，因为你能应对缺乏，而不是被其压倒。即使很富足，也会有一些缺憾，因为世上的东西无法满足灵魂的需要。满足是一种精神体验，它与物质环境没有多大关系。

有时我们会有一种心态，即只有我们得到了想要的一切，才会感到生活的美好。除非我们周围的物质世界极大丰富，否则就会感到缺乏。我们总是渴望获得更多的东西，我们靠“眼睛的欲望”生活。在这样的心态下，再多的物质资料也不会令人感到满足。不论我们有什么，总有一些人比我们拥有的更多或更好，于是妒忌就如同癌细胞一样侵蚀着我们的心灵，吞食每一个健康的思想。

我们也可以这样想，除非我们一无所有，否则我们永远不会感到满足、幸福。与富裕相比，我们可以更好地享受贫困生活中的快乐。在生活中我们可能遇到过这种情况：如果我们有什么物质的东西，我们会有一种强烈的负罪感。因为其他人无家可归，饱受饥饿与贫

穷之苦，所以我们会为自己没有遭受如此苦难而感到不安、内疚。

保罗没有这些想法，我们也不该有。他在满足方面的言说具有这样一种性质，即在富足中他可以活得很快乐，一无所有也亦然。满足不受环境左右，正确理解满足，并在满足中生活。在《提摩太前书》第6章第6-8节中，保罗向他年轻的朋友传达了正确的处事态度：“然而，敬虔加上知足的心便是大利了，因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去，只要有衣有食，就当知足”。如果少量的东西就可以使我们满足，那我们就能真正学会在任何情形下都感到满足了。

在任何情形下

假如我们去询问我们的熟人：“你满足吗？”他们的回答很可能会让我们大吃一惊。“什么？在这里感到满足？在这儿没人会满足！”或者“如果我有一个好一点的伴侣，我就满足了”。只要有人交谈，这种情况就会一直持续下去。保罗说他已经学会在任何情形下都感到满足。那我们如何才能学会呢？

在《希伯来书》第13章第5-6节中可以找到最佳答案：“你们存心不可贪爱钱财，要以自己所有的为足。因为主曾说：‘我总不撇下你，也不丢弃你’。所以我们可以放胆说：‘主是帮助我的，我必不惧怕，人能把我怎么样呢？’”学会满足意味着要生活在精神而非肉体或是物质境界中。如果把我们的满足建立在依靠别人或是依靠我们的环境之上，那我们就永远不会得到它。当我们在上帝面前感到满足时，不论我们是否拥有其它东西，我们已经学会满足了。保罗说他理解了这教诲，表明这件事也让保罗成熟，成长起来。这种素养不是在皈依基督的瞬间能获得的。这种素养只有靠基督徒的努力和发展才能学到。如果我们按上帝希望的那样成长，我们就能学会满足。让我们继续履行这一使命吧。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.